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Brève biographie de l’auteur :


Sa jeunesse, jalonnée de voyages (Italie, Allemagne, Espagne) est marquée par sa passion pour le judo. 

En 1952, il vit quinze mois au Japon et en revient avec le meilleur niveau européen dans ce sport. Il publie, deux ans plus tard, deux recueils de monochromes qui interrogent sur l’illusion dans l’art, rencontre Pierre Restany et expose des monochromes de différentes couleurs à Paris.

 En 1956, il met au point sa formule du bleu outremer avec un nouveau procédé conservant la brillance des pigments. Il le nomme IKB (International Klein Blue). Le liant qui le compose est une marque déposée. Dans son activité artistique et dans sa vie, Klein entretient un rapport au corps très important. 

Il peint en compagnie de ses modèles nus. Lui vient alors l’idée que ses modèles peignent eux-même le monochrome. Une collaboration. Les Anthropométries de l’époque Bleue explorent en environ 180 oeuvres, la technique du pinceau vivant.

La première présentation publique eu lieu le 9 mars 1960 à la galerie nationale d’art contemporain. Tenue de soirée, orchestre jouant la symphonie Monoton (20mn d’un son continu, 20mn de silence), trois modèles nus enduits de peinture bleue que Klein dirige vers la toile.

	Courant artistique : Le Nouveau Réalisme est un des premiers mouvements que l’on peut qualifier d’art contemporain européen. 

En opposition avec l’art figuratif (représentation), ces artistes novateurs ne travaillent plus les matériaux dits "nobles" (pierre, bronze…), mais le plastique, la ferraille, le béton, les objets de consommation courants. 

Ils s’approprient le réel, le présente et non le représente. Accumulation, compression, tableau-piège, assemblage, emballage, système mécanique, affiche lacérée …en sont les différents médias 


      L’anthropométrie est la technique qui concerne la mesure des particularités dimensionnelles d'un homme. Ici, "Anthropométrie" est le terme inventé par Pierre Restany (anthropo, du grec anthropos : homme, et métrie : mesure) pour nommer ce que Klein désignait comme "la technique des pinceaux vivants". Et c’est bien une mesure du vivant que l’artiste veut communiquer et met au point en 1960. 

Les Anthropométries sont le résultat de performances réalisées en public avec des modèles dont les corps enduits de peinture viennent s’appliquer sur le support pictural. Avec cette technique, Klein propose un retour à la figure. 

Anthropométrie de l’époque bleue (ANT 82), 1960
Pigment pur et résine synthétique sur papier monté sur toile
155 x 281 cm 

Contexte historique :

A 8 h 15 du matin, le 6 août 1945, le bombardier B-29 américain baptisé « Enola-Gay » et piloté par le commandant Paul Tibbets lâchait sur la ville japonaise de Hiroshima la première bombe atomique de l’histoire. 

C’était la fin de la seconde guerre mondiale, et le début de l’ère nucléaire. La bombe allait tuer, d’un coup, 100 000 personnes, et provoquer des formes inédites de souffrance humaine. 

Toutes les victimes ayant subi des brûlures et les effets de l’impact avaient absorbé des radiations mortelles. Les rayons radioactifs détruisaient les cellules, provoquaient la dégénération de leur noyau et brisaient leurs membranes.

Les premiers scientifiques japonais arrivés quelques semaines après l’explosion notèrent que le flash de la bombe avait décoloré le béton. A certains endroits, la bombe avait laissé des marques correspondant aux ombres des objets que son éclair avait illuminés.

Analyse de l'oeuvre :

Description:

-L'oeuvre s'intitule: Hiroshima.

-Elle a été réalisée: en 1961 soit 16 ans après Hiroshima.

-Elle mesure: 1m40 de haut par 2m80 de long.

-Elle est faite de peinture bleue, du bleu Yves Klein sur papier blanc collé sur toile. Elle est dite monochrome.

-Elle se trouve: aux Etats-Unis, chez un collectionneur.

-On voit trois silhouettes claires​ occuper l'ensemble du format dans des postures diff‑érentes, plus deux autres peu distinctes dans les interstices des trois grandes. 

Deux silhouettes , de​ chaque côté du format sont bien distinctes. Celle de droite vue de face, les bras écartés, des genoux à la tête semble en mouvement. Celle de gauche vue de trois-quart face, de la face aux chevilles, semble courir vers l'extérieur gauche du tableau. Au centre la silhouette est vue de face des genoux à la tête mais on ne distingue pas de bras. Elle paraît moins en mouvement. 

Les trois corps sont ceux de femmes. La taille et les seins sont marqués.

-La technique de réalisation: Y. Klein pose du papier blanc au sol puis installe dessus, couchées, trois femmes en juste au corps.

Il pulvérise ensuite de la peinture bleue partout. Les femmes se retirent du support. Les empreintes en négatif restent visibles, ce sont des anthropométries.​

-Mouvement artistique: Yves Klein est un membre actif du Nouveau Réalisme.

Analyse:

Les silhouettes par l'absence de contours nets en raison de la technique sont fantomatiques telles des apparitions. Prises dans le format de seulement 1m40 de haut elles semblent vouloir s'en échapper par la gauche ou la droite mais ne pas y parvenir comme le suggère la silhouette du centre.

L'absence de traits caractéristiques pour les visages fait de ces corps ceux de tous . 

L'oeuvre ne cherche donc pas à montrer de femmes particulières mais l'être humain en général.​

Par l'utilisation d'une seule couleur, le bleu Klein, l'artiste fait preuve de sobriété . Le bleu étant une couleur froide et symboliquement reliée à l'in
ni ( le ciel) ou à la rêverie ( Miro: "le bleu est la couleur de mes rêves")cette peinture est perçue comme douce.​

Il se dégage donc de cette image une impression douce de traces évanescentes laissées par des corps en mouvement.

Par contre lorsqu'on lit le titre de l'oeuvre, la lecture de l'image prend un caractère beaucoup plus grave. Yves Klein fait référence à la bombe nucléaire américaine lâchée sur Hiroshima pour soi-disant mettre fi
n à la guerre contre le Japon.  

On parle encore à l'heure actuelle de crime contre l'humanité. 

Des années plus tard ces ombres étaient encore visibles. 

Par ses anthropométries Klein reproduit l'eff‑et d'apparition des silhouettes par le négatif des corps. Les empreintes d'Hiroshima font modèle pour lui. 

En tant que nouveau réaliste Klein est censé s'inspirer du quotidien, de la rue et c'est ce qu'il fait.

Y. Klein était un artiste et un judoka du meilleur niveau européen en son temps. Il avait obtenu son quatrième dan au Japon en 1952. Il était donc sensible au sort des survivants de la bombe nucléaire et voulait se servir de son art pour que cet événement ne soit pas oublié et fasse encore débat. Il ne donne raison à personne, il soulève juste un questionnement.

Le tableau est suffi
samment grand pour être considéré comme monumental et commémoratif, c'est un Hommage.

Par ses grandes dimensions, son horizontalité, la présence de femmes, son thème et sa raison d'être, on peut le comparer à "Guernica" de Picasso.

Mots clés:

monochrome,anthropométrie,silhouette,empreinte en négatif,support,radioactivité,nouveau réalisme.

Happening : une création artistique faite en publique sur l'instant

Un monochrome en peinture est, par métonymie, une œuvre réalisée à partir d'une couleur, d'une nuance et d'une valeur qui sont uniques 
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Titre de l’oeuvre : 


''Hiroshima'', (Anthropométrie) 1961, pigment, résine sur papier sur toile, 139,5x280,5 cm,The Menil Collection, Houston, États-Unis. �
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Yves Klein 


(Nice 1928 - Paris 1962).


* Comment l'art témoigne t-il de la violence de masse ? 
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